



NA KRVAVÉ SKÁLE

JUST. A. MAN

SAGEBRUSHIE pláň, kde zárem vše práhne,
písčitou pouští, jež oslní zrak,
plachetních povozů řada se táhne
za leskem zlata, jež přijala v znak.

Od břehů Missouri přichází kalné,
opouští domov u praotce řek,
nechali pluhů tam v krajíně dálné,
pokojné práce kde kynul jim vědek.

Skůnery prairijní k západu jedou
Nebrasky pláněmi, dakotských hor
minuly úskalí, stopy kam vedou
Siouxů úkladných, Cheyennů sbor.

Skalisté hory, kde vody se dělí,
Idaho, Nevady přejely pláň,
Siery stihly, již k nebesům čelí,
v nadmračných výšinách bělostná skrání.

Ve vozech čtí se k matkám svým vinou,
na koních muži kol jedou co stráž.
Žízni, hladoví k horám se šinou.
"Hoj, až tam budem", pak bude nám snáž!"

Pláňmi hrstmi pak hrabatí budou
zlato, jak překročí ledové hřbet.
Proniknou lesy, jež píseň jim hudou
o lesku zlata a vábí je v před.

Ráno, když červánků východních záře
růžově zbarvila ledové sněh,
praesly v ranní se halící páře,
větrákem zorané do brázd a lých:

"Jezero v údolí!" — Jaké to píseň!
Na břehu severním zelený luh,
na jihu lívová pole a lesy
vyhaslých sopek kol malebný kruh

Ch svůj již vidí a k němu se ženou
cañony, strání a úžlabím skal.
Konečně! Za krátko k ráji se sklenou,
zlatem jenž splatí jich bědy a žal.

Mnohokrát dále, než soudili, byla
voda a účel než býti se zděl —
dlouhé dva dny se jim úplně skryla,
žízni když hynouce, táhli se dál.

Shasty když slunce se doteklo témě,
přední stráž vyjela na příkrou strán.
Mává a volá: "Sem! — Rychle, sem! —
Zde je to jezero, travnatá pláň!"

Potahy vypřáhli, zbraň shodí s bedra,
k vodě pak žena je šlepný pud,
vypřáhli hrůla od prachu a vedra.
Ve tváři každý je úpalem rud. —

Cañonu ústí, hle! za skalou zeje,
ukryto v skupině prorvaných skal.

panther a rys kde se v bezpečí kreje
v sopených balvanů mohutný val.

Ve stínu cañonu krčí se těla.
Válečnou etezkou jde rudý tu muž.
V pravici tomahawk, péro kol čela,
za pasem skalp, v zubech leskne se nůž.

Plazí se blíže a vinou a točí
půlkruhem svírají v zadu i v bok
břelochy. Postačí dřív než je zočí —
k dosahu obětí jediný skok.

Výkřik! Jak hrdlo když smrt rukou svírá.
V ráz stehl veselý u vody zpěv.
Strnul, v zrakem zpět každý teď zírá
k pokraji skaliny na hrůzný zjev.

Majestát ve zraku, na čele ohmuru,
náčelník Modoců na skále stál. —
Peří vlá nad hlavou, — "pugawau" vzhůru, —
příšerným hlasem jak sýček se smál.

Šílené volání zoufalé ženy,
Modoců zavřel, válečný řev, —
praskání lebek a kletby a steny,
v džungli jak s tigretem když utká se lev.

"Pauguk" má hody a bestie lidské,
krví se spíjel, slaví dnes ples — — —
Opojen vítězstvím Modoc si výská,
poslední běloch když na břehu kles.

Náčelník Modoců na kraji skály
z plného hrdla se směje a řve.
Vítěznou hordu svou pobízí, chváří,
která teď o skalpy dole se rve.

Na břehu jezera v měsíční záři
vlnky se odráží od mrtvých těl
s výrazem hrůzy na zsmalé tváři,
smývají krvavé praménky s čel.

Hladových šakalů příšerné vytí
vrací se ozvěnou od vln a skal;
zvuky ty: jako by v jezera síti
satan buď plakal, neb dával se smál.

Rudý muž na kraji "Krvavé skály"
stráž stojí, socha jak pravěkých dnů —
Vleci se sbíhají z blízka i z dálí, —
na pohřeb nadějí, — tužeb — a — snů.

Psaňo pro "Česko-Americký Venkov."

Vysvětlivky:—Tomahawk: válečná sekera. Pugawau: válečný kyp. Pauguk: duch smrti. "Krvavá skála": Bloody Point, nalézá se na východním břehu jezera Tule, čili Rhet, v kalifornském okresu Modoc, asi 3 mile jižně od hranice státu Oregonu. Zde přepadávali v letech padesátých Modocové a Indiáni, bydlící na řece Pitt, karavany vyšetřovatele a nejedna zmizela zde beze stopy, kromě kostí a lebek a zelených částí spálených vozů. Odtud dostala skála své jméno.



Česko-americký přehled.

† Páter Václav Kočárník. †

V úterý minulého týdne zemřel v Chicagu bývalý převor kláštera českých Benediktinů, Páter Václav Kočárník O.S.B., jeden z nejstarších českých katolických kněží v Americe. Páter Kočárník (křestní jméno Josef, přijatý klášterní Václav) narodil se v Hoře Kutné dne 8. března roku 1845. — Tam vychodil školy měšťanské a čtyři roky nižšího gymnasia. Po něvadž chudí rodiče majíce velmi četnou rodinu, nemohli jej na dále ve studiích podporovati, rozhodl se jako 18letý mladík, že půjde do Ameriky. Zde roku 1863 vstoupil do benediktinského kláštera sv. Vincence v Pennsylvania, kde dokončil svá gymnasiální studia. Na to přiblížil se o přijetí do noviciátu a dne 12. července roku 1870 složil řeholní sliby. Po odbytí studií bohosloveckých byl dne 17. července roku 1874 na kněžství vysvěcen. Na to byl záhy ustanoven duchovním správcem osady sv. Václava v Allegheny Pa. V Allegheny působil asi tři roky. Když r. 1877 řádil biskup O'Connor z Omahy českého kněze pro Nebrasku a nabídl benediktinskému arciepiopatvi svoji diecesi jako vhodné místo pro založení kláštera českého a návrh ten byl přijat. Byl páter Kočárník vyhlášen za misijnáře a zakladatele budoucího kláštera v Nebrasce. 4. července roku 1877 se P. Kočárník ocitl v Omaze, kde upraven bývalý hostinec na 13. ulici svými rukama na kostelík a školu, ve které dva roky denně vyučoval. Mezitím dále také do různých osad a po dvou letech usadil se v Písmi, v nej-

nějších Placích v okresu Saunders, odkudž dojížděl do Omahy jednou za měsíc; jiná jeho působitě byla Wahoo, Cedar Hill, Cásalv (nynější Touhy), Brainard a v Plattsmouth. Na misijních v Nebrasce strávil až do roku 1885, kdy povolán byl svým představeným do Chicaga. Páter Václav Kočárník zachoval si z Nebrasky mnoho milých upomínek a býval vždy ve svém životě, kdykoliv mohl s někým, jenž Nebrasku znal, hovořiti. V benediktinském klášteře byl zvolen převorem, až do svého odjezdu do Evropy roku 1899, kam odjel hledati pomoci lékařské v chorobě oční, která hrozila úplnou slepotou. Za svého pobytu v Evropě zastával úřad zповедníka v klášteře Ursulinek v Kutné Hoře. Nenalezuv v Evropě pomoci, vrátil se do Ameriky a strávil zbytek svého života v klášteře. Zemřel v nemocnici sv. Antonína ochrnutím srdce. Páter Kočárník byl i literárně činným a sepsal celou řadu povídek náboženské tendence, psaných pěkným, lidovým slohem. Z jeho života připomíná se jedna zajímavá epizoda. Jako misijnář z Nebrasky, tehdy ještě divokého amerického západu, přijel do staré vlasti a dostal se k audienci u císaře Františka Josefa, který se tával svého bývalého poddaného, kde se mu lépe líbí, zůstat v Americe, či v Rakousku. Mladý kněz neohroženě odpověděl: "V Americe." — "A proč?" ptal se misijnář. "Poněvadž tam máme více svobody než zde." Císař byl jednou a upřímnou odpovědí mladého kněze tak potěšen, že mu poslal v upomínku na audienci medailon se svou podobiznou. Páter Kočárník byl knězem "lidovým" a vzdor tomu, že byl knězem staré školy, byl dosti liberálních ná-

hledů a proto těšil se mezi lajky větší oblibě než mezi svými vlastními spolubratry a mezi krajany svobodomyšlného smýšlení měl mnoho upřímných přátel. — Větrná smrť, která řádila před 14 dny v Oklahomě a o níž přinesli jsme tehdy podrobnou zprávu, úplně rozbořila mezi jinými budovami u Perry, Oklahomy, také síň tanního čtenářského spolku. — O utkání se českého zápasníka Smejkal se švédským championem Hjalmar Lundin píše se z Clevelandu chicagským listům následovně: Cleveland, O., 14. května. Dnes utkali se tu dva kolosové, reprezentující athletickou výsplost svých národností, švédský champion Hjalmar Lundin a český champion Josef Smejkal. Die směleho vyzvání, které Lundin před časem Smejkalovi poslal, dalo se očekávati, že bude zápas neobyčejně prudkým a také hle. Ale Smejkal zvíťazil po dvakrátě nad Lundinem, poraziv jej poprvé ve 20 a podruhé v 16 minutách. — V Chicagu pohřbuje se krajan František Vegr, bydlící v 8. 3029 Millard ave. Ve čtvrtek minulého týdne odebral se p. Vegr jako obyčejně do práce v McCormickových dílnách, ale domů se více nevrátil, až byla zjištěno, že do 6. hod. večer byl v práci. Manželka a dívky požádaly policii, aby po něm pátrala. — V Chicagu zemřela ve středu min. týdne paní Marie Petřelková, chf. redaktorka Václava Petřelky, člena redakce "Svornosti". Paní Marie Petřelková, která po delší dobu těžkou chorobou byla na lůžku upoutána, skonala v nemocnici sv. Antonína, kam byla před týdnem dopravena. Smrt vysvobodila nebohou paní z nepo-

spatelného utrpení, které jí připravovala zlá choroba, rozšíření srdce a záducha. Paní Marie Petřelková byla 36 roků stará a provdala se za p. Petřelku před 11 lety. Zanechává žalem zdučeného manžela a dva synáčky ve stáří 9 a 7 roků. Kollegovi Petřelkovi vyslovují redakce "Pokroku" a "Venkova", jakož i vydavatelstvo upřímnou soustrast. — Clevelandský časopis "American" obdržel z Berlína pohlednici od rodiny českých umělců bratří Hrubých, která oznamuje: — "První den v Berlíně byl pro nás zde vítězoslavným. Hudba naše se každému líbila a bouřlivý potlesk neznal mezí. Na konec jsme byli obdarováni vavřínovým věncem, propleteným zlatými listy s dvěma stuhami, na nichž jsou slova: "Na přivítání rodiny Hrubých v Berlíně." — Do New Yorku přijela z Francie paní Marcella Navrátilová, o níž píší listy anglické, že jest Vlastkou, aby si odvezla zpět dva synáčky, kteří byli zachráněni z tonoucího parníku Titanic, a jejich se ujala slečna Hayersova, deera předsedy železnice Grand Trunk a chtěla je za přijmouti za vlastní. Matka odvezla si je zpět do Evropy. Jejich otec, jenž je do Ameriky unášen, utonul zároveň s ostatními 1600 zřizenci a cestujícími Titaniku a jeho posledním žitem bylo vhození obou dětí přes palubu do plného již záchranného člunu, který právě byl spuštěn na vodu. — Reditelstvo "Českého Obchodního Musea" v Praze zaslalo nám následující příspěp: Slavná redakce! České obchodní museum v Praze, korporace, kteráž jest si redakcei zajisté známá svými pracemi za povznesení českých živ-

ností, obchodu a průmyslu, měla dne 28. března 1912 schůzi výborovou, na níž promluveno bylo o tom, aby vzácná příležitost, daná pořádním VI. sletu všesokolského, kdy sejdou se v Praze naši krajané i naši přátelé z celého světa, využita byla na prospěch českých živností, obchodu a průmyslu účelnou akcí. České obchodní museum má v českých kruzích živnostenských, obchodních a průmyslových značný vliv, těší se vážností v kruzích odborných a má k dispozici dostatečný aparát, kterým doufá ztělesniti tuto myšlenku tím způsobem, že ve dnech sletu všesokolského bude otevřena kancelář Českého obchodního musea v Praze V., Mikulášská tř. č. 9., palác "Merkuru", III. poschodí, čís. telefonu 928, všem zainteresům, kdež jim budou bezplatně podávány všechny informace, týkající se záležitostí českých živností, obchodu a průmyslu a že se přičiní, aby ve společných poradách s našimi zahraničními krajany a hosty osvětleny byly všechny předpoklady úzkého styku hospodářského a navázána byla pevná přátelství oběhání. Z toho důvodu vyprošujeme si, aby vážená Vaše redakce přispěla nám svojí morální podporou a upozornila ve svém časopise na akci naší chystanou, po případě oznámila nám důvěrníky, kteří ve dnech sletu všesokolského by nás navštívili a účastnili se tak odborných porad. — Podepsáni jsou Dr. Jos. Jambor, tajemník Č. O. M. a místopředseda, císařský rada Eugen Lederer.

30,000 HLASŮ!

A mnoho jest hlasů lidí z Omahy.

Třicet tisíc hlasů — Jak velký to sbor! A to jest počet amerických mužů a žen, kteří veřejně chválí Doan's Kidney Pills, ježto je zbavily bolesti zad, ledvinových a močových neduhů. Právě to svým přátelům. Vypráví to v domáckých listech. Omažtí lidé jsou v tomto sboru. Zde je omažský případ: Pl. Clara C. Lyons, 317 sev. 17. ul., Omaha, Nebr., praví: "Velice mi prospěly Doan's Kidney Pills a mohu je vysoce doporučiti jiným trpícím chorobou ledvin. Po minulá tři léta byla jsem souzena chorobou ledvin. Zdála mě silně horela a měla jsem nervózní závraty. Hluk mně draždil a byla jsem souzena nespavostí. Doan's Kidney Pills nejenom napravily činnost mých ledvin ale navrátily mi lepší zdraví než jakému jsem se po dlouhý čas těšila." 50 ct. Foster-Milburn Co., Buffalo, New York, jediná jednatel pro Soustátí. — Nezapomeňte na jméno — Doanovy — a neberte jiné.

HLEDÁTE DOMOV?

Na přání mnoha našich odběratelů a věduoce, že dnes jest velká síla nesvědomitých pozemkových jednatelů v této zemi, kterých se jen o to jedná peníze z našeho lidu vylákat, umínili jsme si, že podáme čtenářům našich časopisů spolehlivou informaci o krajínách, do kterých se hodlají přistěhovat, a o okolnostech, které tam existují. Naši informace usnime ovšem čerpat z vládních a státních raportů a ačkoliv tím máme hodně práce nemíníme svým čtenářům za tuto práci ničeho číst, pouze jen za výlohy kolků, papíru a obálek. Ale čtíme, že tím se našim čtenářům velice zavděčíme a jelikož jsme první český časopis, který podává kteroukoliv informaci svým čtenářům soukromě a spolehlivě, doufáme, že snaha naše bude uznána. Na výlohy doplnění a kolků zašlete 10c na: **INFORMACE, Pokrok Publ. Co., 1417-19 So. 13th Str.**

Angličtinu neznáte?

Jste tedy jako ryba bez vody, jako tělo bez života. Vy máte plouti přes řeku budoucnosti. Chcete se vydat přes ni jen na kocaček, bez veselí? Chcete přejíti celý svůj život v postřku u lidu? Vy nebudíte se státi samotným občanem? Americkým! Zda-li však ano, my Vám pomůžeme! My Vás naučíme v 50 stránkách anglicky a to při Vaší práci doma. 241f

PIŠTE NÁM!

Vikla Bratři,
Lonsdale, Minn.

Dr. J. F. Scheffčik,
...věnuje se výhradně...
OČNÍM, UŠNÍM, NOSNÍM A HRDELNÍM NEDUHŮM.
Účad. hodiny: Ráno od 9 do 12 hodin. Odpoledne od 1:30 do 3 hodin.
Účadovna: 301-3 Masonic Temple, roh Hennepin Ave., and 6th St. So. 5-35
Telefony: N. W. Main 4570. T. M. Center 4788. Res. T. S. Calhoun 3642.
MINNEAPOLIS, MINN.

Dr. F. A. Sedláček
OMAHA, NEB.
ÚŘADOVNA: 1270 So. 13th Street proti Hotelu Prague. Tel. Red 4612
RESIDENCE: 1451 So. 11th Street. Tel. Douglas 4286.
Dopoledne Dr. Allisonem v nemocnici.
V ÚŘADOVNĚ od 1 do 4 hod. odpol. V neděli od 9 do 11 hod. dopol.

Dr. F. H. Kučera
český lékař a ranhojič
VE VERDIGRE, NEB.
V každé době a do okolí jede na volání. 16-1f
Farmerský telefon v úřadovně. Jest hotov posloužití krajanům!

Dr. Břetislav Dienstbier
český zubní lékař
pokoj č. 715-716 v budově City National Banky, 16. a Harney ul.
Veškerou zubolekářskou práci koná nejnovějšími zdravotními způsoby za mírné ceny. Telefon Douglas 1195.
Časuje od 9 h. dop. do 5 h. odp. Večer dle ujednání. 501f

F. M. Scoblík,
český právník
a obhájce.
VEŘEJNÁ PRAXE.
Security, Block - TYNDALL, S. O.

Julius J. Žitník,
PRÁVNÍK.
Telefon { Douglas 1324. Indp. A-1324.
402-3-4 Ware Block, 15th & Farnam St., OMAHA — NEBR.
VEŘEJNÝ NOTÁŘ.

Adolf A. Tenopír,
český právník.
Úřadovna roh 16. a Dodge ulice přes ulici od Hayden Bros. obchodu.
Omaha, Neb. Tel. Doug. 1103
Veřejný notář.

JOS. T. VOTAVA,
právník
Krajanům vždy ochotně poslouží.
Jest ve spojení s A. W. Jeffers-em.
Úřadovna: 942 Omaha National Bank Bldg.
Telefon: Douglas 811.
Omaha — Nebraska.

C. H. Kubát,
právník a veřejný notář.
V oboru svém zkušený. Spolehlivý zástupce u všech soudů.
403 Barker Block. 15. a Farnam, Tel. Doug. 6367. Omaha, Neb.

Jos. J. Panuška
1260½ jižní 16. ulice.
Poselkové obchody v českém distriktu v Omaze, v South Omaze a v Benson. — Polární a úrazové pojištění. ABSTRAKTY NÁROKŮ. — VEŘEJNÉ NOTÁŘSTVÍ.
Hodiny: Od 7 do 10 večer a v sobotu od 3 hodin odp. do 8 hod. večer. 331f
Tel. Doug. 5737. Přijďte kdykoli večer.

EMIL ČERMÁK
Moderní Lékárna
1266 So. 13th Str. Omaha, Neb.
Úplný sklad amerických i evropských léků, léčivých bylin a gumové zboží a toaletních potřeb.
Objednávky poštovní se rychle a pečlivě vyřídí. 37-1f